



海南省是一个岛屿省份，背靠广袤的南海，自古与大海紧密联系，又是我国最南端的省级行政区，“海南”带着显著的地理特征与方位特征。有趣的是，在我国大江南北又分布着海南州、海南区、海南镇、海南乡等等以“海南”命名的不同级别的行政区划。那么，不同的“海南”，它们因何而得名？

一岛之外还有海南

■ 杨树

海南岛 姗姗来迟的“海南”之名

“海南”并不是海南岛最早的名字，这一名称可谓姗姗来迟。在“海南”成为海南岛专名之前，岛上曾有多个名称，比如珠崖、儋崖、琼州等。海南岛最早只设儋耳郡、珠崖郡，珠崖是因产珍珠得名，后来，珠崖也成为海南的别称。“儋崖”之称源自西汉时期设立的儋耳郡，儋耳与珠崖合称“儋崖”，用来代指海南全岛。再后来，“琼州”“琼崖”也成为海南岛这一片行政区域的正式名称，而“琼”取自古琼山县境内白石如玉的琼山，后来更是演化为海南的简称。

海南，是带有方位描述的地名，一般指“海域之南方”，不过最初并不是指今天的海南岛，甚至不是一个明确的位置。

战国古籍《洞灵真经》有这样的记载：“天下闻之，称（周平王）为齐明，海南之西归者七国。”此处的“海南”泛指长江以南至东南亚的海域，并非今天的海南岛。

西晋时期著成的《三国志》有言：“分海南三郡为交州，以将军戴良为刺史，海东四郡为广州，岱自为刺史。”这里的“海南三郡”为越南地区的交趾、九真、日南，跟海南岛也无关系。

据文史学者考证，第一次以“海南”一词指称海南岛，出现在唐代古籍《北史》中。《北史》有这样的记载：“（冼）夫人多所规谏，由是怨隙止息，海南儋耳归附者千余峒。”这是最早称海南岛为“海南”的，距今约有1300年的历史。

宋代周去非《岭外代答》、范成大《桂海虞衡志》、赵汝适《诸蕃志》等风土杂记已经大量使用“海南”指代海南岛，如《诸蕃志》就如此详细介绍“海南”：“海南，汉朱崖、儋耳也。武帝平南粤，遣使自徐闻渡海略地，置朱崖、儋耳二郡……”宋代大文豪苏轼在海南时曾作《书海南风土》《别海南黎民表》等诗文作品。这时候的“海南”并不是正式名称，更像是别称，不过已经明确指向海南本岛。

明清时期，“海南”指代孤悬海外的海南岛趋向明确。明代海南先贤丘



濬就有这些诗句：“不堪老去思归切，清梦时时到海南。”“故人老死我何堪，泪眼汪汪望海南。”“老予不久归休去，遥听佳音播海南。”这些“海南”，都是指今天的海南岛。

清末，海南岛的行政区划曾更名为“琼崖道”，此时仍使用海南的旧称，直至1949年，国民政府才正式启用“海南”，将海南地区命名为“海南特别行政区”。中华人民共和国成立之后，中央保留了“海南”这一名称，后来设立的“海南行政区”“海南行政公署”都使用了这一名称。至此，“海南”成为了海南岛的正式名称，一直使用到今天。

海南州、海南街道 以大湖泊加上方位命名

据说，曾有一个游人欲自驾前往南方的海南岛，驱车千里却误抵西北的青海省海南州，这可真是南辕北辙——明明向往碧海蓝天，却闯入雪域高原。海南省与海南州，二者皆名“海南”，却分别处于天南与海北。

青海省海南州，全称海南藏族自治州，在海南省北面2000公里之外，区域面积比整个海南岛还要大。“青海”得名于境内的大湖泊，成书于清末民初的《青海志》有如此记载：“其名称，因境内有大湖，蒙古人名为库库诺尔，藏名错布完，库库为青，诺尔为海，遂有青海之名。”

青海省境内的大湖泊，古称西海、鲜水海，也就是今天的青海湖。青海湖并非真正的大海，当地居民以大湖泊为海，才有“海”之名。海南州位于大湖的南边，因此被称为“海南”。除了海南，青海省还有海东、海西和海北。海南州位于青藏高原东北隅，集雪山、草原、湖泊、峡谷、丹霞与历史遗迹于一体，形成独特的自然与人文景观，境内有青海湖、日月山、倒淌河、祁连山古刹宗寺、伏俟古城、拉脊山、直亥雪山等名胜古迹和自然景观。

四川省西昌市有一个乡级行政区名为“海南街道”。该辖区东南西三面环山，又位于邛海南面，因此人们取“邛海之南”之意，给当地命名为“海南”。邛海是四川省第二大淡水湖，并非一片海域。

海南乡、海南区 以其他事物加上方位命名

江苏省泰州市兴化市有一个乡镇名为“海南镇”。这一个“海南”的历史比较悠久，中华人民共和国成立前已经成名，此地当时已存在海南区、海南乡。当地水网密布，其中有一条河称为海沟河，而海南镇地处海沟河南部，因此得“海南”之名。

黑龙江省有两个以“海南”命名的乡镇，一个在海伦市，一个在牡丹江市，分别叫“海南乡”和“海南朝鲜族乡”。海伦市海南乡的“海南”之名在中华人民共和国成立前已经存在，因位于海伦的南部而得名。“海伦”在满语中是“水獭”之意，并不是大海。

海南朝鲜族乡原来归黑龙江省海林县（今海林市）管辖，又位于海林县东南部，故而简称“海南”。“海林”之名源于当地一条叫海浪河的音译谐音，因此这一个“海”跟大海也没有关系。海南朝鲜族乡是朝鲜族聚居区，地处浅山丘陵与河谷平原交会处，海浪河穿境而过，夏季凉爽湿润，冬季寒冷多雪，境内有些村庄还保留典型的朝鲜族传统民居，村民定期举办“秋夕”（中秋节）等朝鲜族传统节日，穿传统服饰跳舞、荡秋千，民族风味浓郁。

青海省海南州的东北部500公里之外，也有一个“海南”，那就是内蒙古自治区乌海市海南区。乌海市海南区的名称源自于市政府驻地海勃湾区，而“海勃湾”一名则是由方言“海若布刀亥”演变而来。海南区位于海勃湾区南边，故而得“海南”之名。在藏语中，“海若布”为“雄狮”之意，因此如果要刨根问底，那么海南区并非由大海也不是湖泊而得名，是因雄狮得“海”之称。

海南省位居雷州半岛以南，与大陆隔着琼州海峡，位于“大海之南”，这是名副其实的“海南”。古人又称大湖泊为海，比如西海、邛海，以这些“海”加上方位“南”命名得来的“海南”，则有“湖泊之南”的蕴意。此外，又有方言音译加上方位组成的“海南”。海南省、海南州、海南区、海南乡、海南镇、海南街道——这些地方虽同以“海南”为名，但其名称的由来却各有千秋。■